Lernfeld 13 — Zeit: 60 min

Datum: Name:
max. erreichbare Punkte | Faktor max. Punktzahl Summe
5 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 50 x 15 75 100
10 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 10 X 2,5 25

Ungebundene Aufgaben

1. Aufgrund eines Isolationsfehlers tritt in dem Motor ein vollkommener Korperschluss auf. Der Schutzleiter ist
ebenfalls beschadigt und unterbrochen.
Folgende Widerstandswerte sind bekannt:

Kérperwiderstand Ay = 1000 Q

Erdungswiderstand Ay = 300 Q

Betriebserdungswiderstand Rg=1,5Q

Ohmscher Widerstand aller Leitungen und der Stromquelle A =3 Q

1. Berechnen Sie den Fehlerstrom /= (in mA).
2. Berechnen Sie die Berlhrungsspannung Ug (in V)

3/N/PE ~ 400/230V 50 Hz
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Lernfeld 13 — Zeit: 60 min
Datum: Name:

2. Technologieschema:
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Das Programm der installierten SPS muss von Ihnen noch eingegeben werden. Es soll in der
Programmiersprache FUP (Funktionsplan) realisiert werden. Die Belegung der Ein- und Aus-
gange der SPS erfolgt nach der Zuordnungsliste (siehe unten).

Zeichnen Sie den Funktionsplan nach folgenden vereinfachten Vorgaben:

- Der Taster S1 leitet einen Einzelschritt (bestehend aus Vor- und Rickhub) ein, die
Sensoren 1S1 und 1S2 erfassen die vordere und hintere Endlagen der Hube.

- Der Taster S2 schaltet die Anlage in Dauerbetrieb. Die Umschaltung erfolgt ebenfalls
Uber die Sensoren 1S1 und 1S2.

- Der Taster SO schaltet die Anlage ab. Der Zylinder bleibt sofort stehen.

- Der Dauerbetrieb wird von der Signalleuchte H1 angezeigt.

Eingdnge:
E 0.0 Offner S0 Austaster

| EO1 Schliefler S1  Eintaster Einzelbetrieb
ED.2 SchlieBer | S2 Eintaster Daverbetrieb
E03 SchlieBer 151 Sensor {hintere Endlage)
E 0.4 [ Schiiefer 182 Sensor (vordere Endlage)
Ausgange:

A 1.0 Y1 Wentilspule Vorhub
A1 ¥2  Ventllspule Rickhub
A1.2 . H1 Leuchte {Dauerbetriab in)

3. Ein Schaltschrank wird in das bestehende TN-C-S-System integriert. Erlautern Sie eine mogliche
Schutzmalinahme, mit der verhindert wird, dass an dem Schaltschrank bei einem Isolationsfehler
eine Berihrungsspannung auftritt.




Lernfeld 13 — Zeit: 60 min

Datum: Name:
4. Im Bild ist ein kleiner Teil einer Steuerung als o i
GRAFCET nach DIN EN 60848 dargestellt. i
Realisieren Sie eine funktionsfahige Umsetzung
des Schrittes 4 mit Hilfe einer Anweisungsliste. 3 GB =1
F t1/X3- AU
! ]
4 ZE =1
- Al Zuordnung:
GB: Grundbellftung
ZE: Zusatzentlliftung
Al: Abgasiiberw. Sensor B2
5
(-'-_F

5. In der Dokumentation eines induktiven Sensors sind folgende Angaben zu finden.
Schaltabstand gesichert (in mm) 1.8
Hysterese (in mm) 0,01-0,33
Erldutern Sie diese Begrifflichkeiten.

Gebundene Aufgaben

6. Bild ¢, Welche Behauptung tiber das mit F2 gekennzeich- | 4 3/PE~40C V
nete Uberstromrelais ist richtig?

RER

@ Das Uberstromrelais F2 schitzi die Motor-
schaltung nur bei Dreieckschaltung vor Uberta- 7

stungen. F1 ‘J] m

(2) Das Uberstromrelais F2 schizt die Motorwicklung '
nur bei Sternschaltung vor Uberlastungen. ‘

s}

=

(@ Das Uberstromrelais F2 schiitzt die Motorwickiung : l_
bei Sternschaltung und Dreleckschaltung vor |
Uberbelastungen und Kurzschitissen. K1 \__1“1 K2 \f ﬁh\ K4\Y'\'"\1

@- Das Uberstromrelais F2 schiitzt die Motorwicklung
bei Sternschaltung vor Uberlastungen und Kurz-
schllssen.

- F2 C]c]C A
@ Das Uberstromrelais F2 schiitzt die Motorwicklung i K3\ -\ -\
bel Sternschaltung und bei Dreieckschaltung vor M1

Ubertastungen. W1 w2
Vi //M\\vz

ui\ ¥ Juz

Bild ¢




Lernfeld 13 — Zeit: 60 min

Datum: Name:

7. Zur Steuerung der Anlage sollen Automatisierungssysteme |3 In der Steuerungstechnik unterscheidet man zwischen
(SPS) eingesetzt werden. Zur Auswahl stehen Gerate mit ,verbindungsprogrammierten Steuerungen* (VPS) und
Transistor- oder Relaisausgéngen. +Speicherprogrammierten Steuerungen® (SPS). Welcher
Grundlage lhrer Auswahl sind unten stehende Aussagen. Vorteil der SPS gegentiiber der VPS besteht nicht?
Welche Aussage ist richtig?

@ Relaisausgénge arbeiten sehr schnell und @ Einsparung von Leistungsschiitzen
verschleiBfrei.
@ Transistorausgénge kénnen nur Gleichspannung @ Einfachere Anderung der Steuerung durch Um-
lisfarn. programmierung
@ Transistorausgénge unterliegen starkem Verschleil3 @ Geringerer Platzbedarf
beim Schalten.
. . ; ! ) @ Kostenglinstigere Erweiterung des Steuerungsum-
@ Relaisausgange kénnen keine Gleichspannung fangs
schalten.
@ Mit Relaisausgéngen kdnnen keine Motorschiitze @ Elntashers Fehlarauche
angesteuert werden.
9. Welche Behauptung dber die Schaltungen ist richtig?
@ Wenn in Schaltung 1 die Temperatur an R2 steigt, o . .
dann wird Uy griBer. l— —l Ri Ui ]- ~l R1 Y,
- - 1A | | A
Wenn in Schaltung 2 die Temperatur an R2 steigt, I . 0 V
dann wird U, gréBer. l I I l
: : H - 1
@ Wenn in Schaltung 2 die Temperatur an R2 steigt, L_ J R2 U, | 1 I R2 U,
dann wird die Leistung an R1 gréBer. b o v '
(4) Wwenn in Schattung 1 die Temperatur an R2 steigt,
dann wird die Leistung an R1 kieiner. Schaltung 1 Schaltung 2
@ Die Spannung U4 Ist in beiden Schaitungen von U
unabhéngig.
10. wWelches Impulsdiagramm gilt fiir den Ausgang Q der

Schaitung?
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Lernfeld 13 — Zeit: 60 min

Datum:

Name:

11. Welche Schaltung gibt die Umsetzung des dritten Schritts
des GRAFCETs in ein Steuerungsprogramm richtig wieder?

M4 — &
E1 — —1 S
—{)
E2 i
M2 =R Q -
@ M2 — &
E1 — — R
E? =0
M3
M-d-—"s Q =
@ Md — &
E1 — R
_q
EZ i
ME_S Q =
M2 — &
£ = —1S
Ez -0 i
M4 —R Q =
@ M2 &
E1 — =1 || — 5
Ez —G M3

4 R Q

Von Schritt 1

e oEER

nach Schritt 5

GRAFCET

12. Aufeinem Schalter befindet sich das neben- &
stehende Zeichen. Was bedeutet es?

e @ O

Tropfwassergeschitzt, senkrechter Tropfen-
fall

Sprihwassergeschitzt bis zu 30° Uber der
Waagerechten

Spritzwassergeschlitzt
Strahlwassergeschiitzt

Druckwassergeschiitzt

13. Aus welchem der genannten Grlnde schaltet man zu

den Kontakten eines Relais ein RC-Glied parallel?

Das RC-Glied setzt die Kentakterwdrmung herab.

Das RC-Glied sorgt fur eine Selbstreinigung der
Kontakte.

Das RC-Glied soll die Bildung eines Ausschalt-
funkens verhindern.

Das RC-Glied verhindert die Zerstérung der Kon-
takte durch Netziiberspannungen.

Das RC-Glied verhindert das Kleben der Relais-
anker.

QONONONOIO.




Lernfeld 13 — Zeit: 60 min

Datum: Name:

14. Nach welcher Zeit schmilzt die 16-A-Sicherung, T
deren Kennlinie das Schaubild zeigt, bei einem

Kurzschlusstrom von 250 A spétestens durch? o

Etwa nach 3 s
Etwa nach 20 s
Etwa nach 30 s

Etwa nach 0,3 s

OISICIOIS

Etwa nach 0,02 s

15. u -Q1 3/PE~ 400 V
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Bild a. Im Betrieb der Motoren |6st infolge einer Stérung
F7 aus. Der Taster S1 wird kurz betétigt. Was geschieht,
wenn nun der Taster S2 betatigt wird?

@ Der Motor M1 |auft sofort an und 2 s spéter der @
Motor M3.

@ AuBer dem Motor M2 laufen alle Motoren in der @
vorgegebenen Reihenfolge an.

Der Motor M1 lauft sofort an und der Motor M2
nach 1 s.

Der Motor M1 lauft an, die anderen Motoren
schalten sich nicht ein.

Es lauft keiner der vier Motoren an.

Viel Erfolg! Summe: 100 Punkte Erreichte Punktzahl:



